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__Dans nos classes
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Deux travaux pratiques
pour les premiéeres
et terminales scientifiques

Daniel Duvemey
Lycée Baggio. Lille

Durant les années scolaires 1988-89 et 1989-90, au Lycée Alain Fournier
de Bourges, j'ai expérimenté quelques Truvaux Pratiques de Mathémauques
en classes scientifiques. I'en donne ici deux exemples. Ces textes complétent
ceux qui ont &1¢ publiés dans le Bulletin (n°364 de Juin 1988 et 367 de
Février 1989).

[.'un de ces travaux est destiné aux Premidres S,

Le «Cercle des huir points d'un quadrilatére dont les diagonales sont per-
pendiculaires» est prévu pour une séance de deux heures {en fait, pour les
gleves rapides, il dure moins longtemps et 1l faut compléter par d'autres exer-
cices), Ce texte de probléme est inspiré par le chapitre 2 du livre de Rass
Honsberger ; «Jovaux mathématiguess 1ome 2 (Cedic),

L’autre est destiné aux Terminales scientifiques.

«Les circuits logiques» sont sans doute & la marge du programme, Ces T.P.
avaient é1é congus pour une classe 4 option informatigue, el avaient pris deux
heures. Le paragraphe 8 avait é1é laissé pour chercher A la maison, et comigé
en classe, L'éleve qui avait assur€ cette correction au lableau avait d'ailleurs
proposé une meilleure solution que celle & laguelle j'avais pensé!
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Travaux pratigues Premiére S
Cercle des huit points d’un quadrilatére
dont les diagonales sont perpendiculaires.

Premiére partie : Cercle des huit points

D
1 - Soit ABCD un guadrilatére

convexe dont les diagonales § R
sont perpendiculaires. On
note P, Q, R, § les milieux
respectifs de [AB], [BC],
[CD] et [DA]. Montrer que
PORS est un rectangle.

2 - Soit (C) le cercle circonserit P 0
au rectangle PORS. Prouver
que les projections orthogo-
nales P’ de P sur (CD), Q' B
de @ sur (AD), R' de R sur (AB), §" de § sur (BC), appartiennent & (C).

3 - Vénfier que le résultat précédent reste vrai dans Ie cas d'un quadrilatére
non convexe ABCD dont les diagonales sont perpendiculaires.

Le cercle (C) est appelé le cercle des huit points du quadrilatére ABCD.

Deuxiéme partie : Cercle d’Euler.

| - Soit un triangle ABC (faire une grande figure).
Construire les hauteurs [AA"], [BB"] et [CC"] de ce triangle. Soit H son
orthocentre. Quelle propriété possédent les quadrilatéres ABCH et
BCAH?

2 - Construire le cercle des huit points ABCH.

3 - Construire des huit points de BCAH.

4 - Conclure.

A C

Travaux pratiques Terminale S
Circuits logiques

Un circuit logique est un circuit €lectrique comportant un certain nombre
de bornes d’entrées Ei, Ez2, ..., En, el
une borne de sortie §. f;  camams
Ces bornes ne peuvent prendre que | _—
deux valeurs de potentiel électrique: le F
potentiel 0 ou le potentiel [. 2
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On repérera ces deux drats par les sous-ensembles de E = (1), en d’autres
termes :

Le potentiel 0 correspond au sous ensemble @.

Le potentiel 1 correspond au sous ensemble E.

1 - Le circuit «ET»

1 est caractérisé par le fait que Cest |4 O
dans I'état 1 si A et B sont dans I'état 1, C
et dans 1" état 0 sinon.
= Exprimer Cen fonctionde Aet 8. |8 O]

2 - Le circuit «OU»

Il se caractérise par le fait que C est A Q=
dans |'état 1 si A ou B sont dans ['état C
1, et dans 1"éuat O sinon.

=+ Exprimer C en fonction de 4 et B. B O—

3 - Le circuit «NON»

C est dans ["état 1 si A est dans "état 0,
et dans |'état 0 si A est dans 1'état 1. A O ' ocC
= Exprimer C en fonction de A.

4 - Un circuit logique de débutant
A ©
il |

+

= Simplifier le montage,
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5 - Le circuit «DELTA» A
Il fonctionne de la maniére suivante: C c
est & 1°éat 0 si A et B sont dans le méme état
(0 ou 1): C est 2 I'état 1 si A et B sont dans | B
des érats différents.
= Exprimer le circuit A A 'aide d'une opération usuelle sur les ensem-
bles ; construire un circuit A A partir de circuits «OUs, «ET» et <NON».

6 - Expression binaire d'un nombre.
Lorsqu'on écrit, habituellement, le nombre n = 3945 par exemple, cela
signifie:
n=3x107+9x107+4x10+5.
On a exprimé le nombre 11 dans la base 10.
On utilise trés souvent, en particulier en informatique, la base 2.
Un nombre n s*écrit ainsi:
n=a,x2%+a, (x2*'+.. . +4a,%x2%+a,x2+a,
avee a; = 0 ou 1, puisque les chiffres de I'écriture sont toujours plus petits
gue la base (0, 1, ..., 9 en base 10).
Par exemple, en base 2,
I scrit 1 2 s'éerit 10
3 s'écrit 11 ; 4 s'écnt 100,
== Ecrire en base 2 Jes nombres : 5, 6,7, 8.9, 10, 11, 12,

7 - Addition de deux nombres en base 2.
Soit 2 additionner : n = 11010 et p=110L.

On éerit: 1189106
. g e | ) |
T 0@ 1 11

Eneffet: | + 1 =2, qui s"écnt 10 en base 2. Donc on met (0 dans la qua-
trigme colonne, et on a [ de retenue.
= Additionner en base 2: 100011 101 et 101 01 1.
B - Addition et circuits logiques.

Pour simplifier, on considére deux nombres de trois chiffres en base 2 :

N: A} AE A]
4] Q 0

0 0
P B; Bz B]

= Uiliser les circuits logiques étudiés précédem-
ment pour obtenir, sur les sorties C, C,, Cy,
... lasomme N + P.
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